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In dieser Solovariante trittst du gegen Franz, einen kartengesteuerten Mautoma, an. Mithilfe eines
anpassbaren Schwierigkeitsgrads, sollte es Franz dir nicht zu einfach machen, gegen ihn zu gewinnen.

+2 SPIELMATERIAL ¢

Neben dem Material des Grundspiels bendtigst du:
e 8 Aktionskarten (Nr. 1A, 1B, 2A, 2B, 3A, 3B, 4, 5)

e 3 Strategie-Aktionskarten (Nr. 67, 7%, 81%)

¢ 5 Entscheidungskarten (Nr. 1, 2, 3, 4, 5)

e 3 Strategie-Entscheidungskarten (Nr. 6v%, 7%, 8v%)
¢ 1 Mautoma-Spielhilfe Aktionskarten

Entscheidungskarten Spielhilfe

+2 SPIELAUFBAU &

Baue das Spiel fiir eine normale 2-Personen-Partie auf, wobei fiir Franz Folgendes gilt:
e Spielplan:
Keine Anderungen. Platziere fiir Franz 3 Handmarker, 1 Einflussmarker, 1 Zugreihenfolgemarker
sowie 1 Bahnhof in Wien, wie fiir eine menschliche Person.
e Spielbereich:
a. 2 Handmarker
. 2 Arbeiter (angestellt)

. 4 beliebige Giiter-Wiirfel 1 o
d. 120 Gulden
8 .

. 1 beliebige, verdeckte Staatshahn- <g= ﬁ &

AUfbaUkarte (= Franz, AnlegeSteue) — .._?f.f.'..'.'._'..'._..'.f.'.__"'.___f._..'._..'.f.'.._.f.__.’:..
Personlicher Vorrat: '

o
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| Ablagestapel | | Ablagestapel | |

f. 18 Gleise GFRHNZ -_l Aktions- | iEntscheidungs-i
g. 2 Bahnhofe SPIELBEREICH = karten | | karten |
h. 13 Arbeiter : . :
i. Aktionsstapel: Aktionsstapel Entscheidungsstapel

Bilde aus 5 Aktionskarten den Aktionsstapel. In diesem muss jede Nummer von 1-5 genau 1x
enthalten sein. Von den Karten 1, 2 und 3 gibt es je 2 Versionen: eine leichtere (A) und eine
anspruchsvollere (B). Je nachdem wie schwer dein Gegner sein soll, kannst du bei diesen jeweils
zwischen den beiden Varianten wahlen. Lege die aussortierten Karten zuriick in die Schachtel.
Mische die 5 ausgewahlten Karten und lege sie verdeckt als Aktionsstapel in Franz” Spielbereich.
j. Entscheidungsstapel:
Mische die 5 Entscheidungskarten (Nummer 1-5) und lege sie verdeckt in Franz Spielbereich.
k. 1 Strategie-Aktionskarte:
Wahle 1 zufdllige Strategie-Aktionskarte (Nummer 6vY, 7%, 8v) und lege sie verdeckt in Franz'
Spielbereich. Diese kommt beim ersten Neumischen der Aktionskarten in den Aktionsstapel.
l. 1 Strategie-Entscheidungskarte:
Wahle 1 zufallige Strategie-Entscheidungskarte (Nummer 6%, 77y, 8v¢) und lege sie verdeckt in
Franz’ Spielbereich. Diese kommt beim ersten Neumischen der Entscheidungskarten in den
Entscheidungsstapel.
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e Franz verliert keinen Einfluss, wenn er in einer Runde dieselbe Aktion mehrfach ausfiihrt.

® Franz verwaltet Gulden und Giiter-Wiirfel. Die Farbe der Giiter-Wiirfel in seinem Spielbereich haben
keine Bedeutung. Franz verwendet die Giiter als Joker-Ressourcen. Ausnahmen hiervon sind die Gliter
in Franz’ Fabriken auf dem Spielplan sowie die Giiter-Wiirfel, die er von diesen an Knotenpunkte
ausliefert. Hier muss der Giiter-Typ (=Farbe) iibereinstimmen.

e Auf Vertrdgen kann Franz beliebige Fabriken platzieren, die Farben miissen nicht iibereinstimmen.

e Erhdlt Franz einen neuen Vertrag, legt er - falls vorhanden - seine noch nicht zugewiesenen Fabriken
auf diesen.

¢ Die Kosten, die Franz beim Ausfiihren der Aktionen bezahlen muss, ist immer auf seiner aktuellen
Aktionskarte angegeben. Weitere Kosten fallen nicht fiir ihn an!

¢ Neue Arbeiter kann Franz, genau wie du, nur aus Stadten erwerben, deren Einflussmarker er bereits
auf der Einflussleiste erreicht hat oder iiberschritten hat.

® Franz nimmt sich zwar das Semmering-Plattchen, nutzt es aber nicht.

¢ Die Zugreihenfolge bestimmt ihr wie im requldren Spiel.

e Erhalt Franz einen Geschaftsmarker, entscheidet er sich immer fiir Einfluss.

e Erhdlt Franz Einfluss, verschiebt er seinen Marker nur so lange, bis er den Einfluss des einfluss-
reichsten Knotenpunkts erreicht hat und sein Einflussmarker vor deinem liegt. Danach erhalt er fiir
jeden weiteren Einflusspunkt stattdessen 10 Gulden.

Beispiel: Franz (rot) erhdlt aufgrund des Geschifts-
plattchens ® genau 3 Einflusspunkte. Er nutzt 2 davon,
= um dich (gelb) auf der Einflussleiste zu tiberholen

, * . und mit der einflussreichsten Stadt gleichzuziehen.

L L _ I Fiir den letzten Einflusspunkt erhalt er 10 Gulden.

Bezeichner

® Gemeinsame Stadt: Stadt, die sich sowohl in Franz’ als auch deinem Netzwerk befindet.

® Private Stadt: Stadt, die sich nur in Franz’ Netzwerk befindet.

® Produzierende Fabrik: Fabrik auf dem Spielplan, die noch nicht erschopft ist - es befinden sich
noch Giiter-Wiirfel neben der Fabrik.

¢ Nicht zugewiesene Fabrik: Fabrik in Franz’ Spielbereich, die noch keinem Vertrag zugewiesen ist.

e Benachbarte Stadt: Stadt, die sich mithilfe eines Gleis verbinden Lasst.

43 JANFANGSGEBOT FUR °EINFLUSS 2

Du entscheidest zuerst, wie viel du bieten mochtest, bezahlst und setzt deinen Einflussmarker
entsprechend.

Ziehe anschlieBend 1 zufillige Staatsbahn-Aufbaukarte und lege Franz’ Einflussmarker so viele Spalten
wie die Nummer unten rechts auf der Karte angibt rechts neben die Spalte des Knotenpunkt-Einfluss-
markers mit dem niedrigsten Einfluss (also dem ganz linken). Lege die Karte anschlieRend wieder
zuriick in die Schachtel. Franz bezahlt entsprechend der Spalte die zugehdrige Anzahl am Gulden.

JE_\ ' 'i { B B R Beispiel: Die Staatsbahn-Aufbaukarte hat die Nummer 2. Der blaue
t@; el e e T TG 08 Linflussmarker hat den geringsten Einfluss (30). Franz (rot) plat-

h I 5] DA f IR ! dem blauen Marker und bezahlt die Kosten in Hohe von 50 Gulden.

" . | ziert seinen Marker deshalb 2 Spalten rechts neben der Spalte mit




SRUNDENABLAUF

Die SPHASEN 1-7 fiihrt ihr mit folgenden Anderungen wie in den Regeln des Grundspiels beschrieben aus:
® SPHASE 3: Franz erhilt alle Giiter-Wiirfel, die auf seiner Anlegestelle (Staatsbahn-Aufbaukarte) liegen.
® SPHASE 4: Franz liberspringt diese Phase. Er erhilt kein Einkommen.

® SPHASE 5: Franz iiberspringt diese Phase. Er bildet keine Arbeiter weiter.

SPHASE 7: SFRANZ' JUG

In Franz’ Zug fiihrst du folgende Schritte durch:

1. Lege 1 von Franz Handmarkern links neben die Hauptaktionsplattchen. Seine Handmarker zeigen
nur die Anzahl an Aktionen an, die Franz diese Runde bereits ausgefiihrt hat. Franz kann pro Runde
mehrfach dieselbe Aktion straffrei ausfiihren.

2. Ziehe sowohl vom Aktions- als auch vom Entscheidungsstapel die oberste Karte und lege sie
jeweils offen auf den zugehorigen Ablagestapel.

Sollte ein Kartenstapel leer sein, mischt du die Karten des zugehdrigen Ablagestapels zu einem
neuen Nachzugstapel. Beim ersten Neumischen eines Stapels fiigst du zuvor die zugehorige,
beim Spielbaufbau ausgewahlte und in Franz’ Spielbereich gelegte Strategiekarte hinzu,
sodass der Stapel anschlieRend aus 6 Karten besteht.

4. Franz fiihrt 1 Hauptaktion und eventuell 1 Freie Aktion von den auf der Aktionskarte
abgebildeten Aktionen aus:

Nachfolge-Slot, wenn
Bedingung nicht erfiillt Kartennummer

HKTIONSKBRTE " SENTSCHEIDUNGSKARTE Strategiekartensymbol

Hat 20+ 23 B3} B =/ B/ B /Trieste
 GroRter Einfluss

Bedingung 1-1
Bedingung 1-2
Hauptaktion

>

L J i o
H.at 1+l BE FQ): * Meisten freien [l
i g . <AbieZ
Welcher Fabrik-Giitertyp?
-Hat 40+ \I@ * Nicht der seiner produzierenden Fabriken

v 14  Giitertyp mit groBter Nachfrage
Hes gibt 1+ Nachbar- mit freier [l BE| | >~ . (verbundener Knotenpunkte)
v

Slot B:
70 - 1 — e Entscheidungshilfe Fabrikbau

Ha Upta kt] on ey = . . Wo? Geteilte Stadt / A bis Z
O : @ mit den meisten freien . Wie viele Fabrikgiiter? 3 (Typ gemaR Fabrik)
» fuuua P e itfe G
Slot-Nummer 3E0+ @ ,.1‘" ki Entscheidungshilfe Giiterbestellung/-kauf
- o Stadt mit giinstigstem Arbeiter Slot D:
m + “ »{C} o Stadt mit geri infl 5 I . 9 o
. ’ u J u - Entscheidungshilfe Arbeitereinstellung
Freie Aktion ? Kann Franz 1 Gut liefern, gibter1 %

aus seinem Vorrat ab und liefert 1 Gut Nicht zugewiesene Fabriken: Slot E:

(Farbe muss Ubereinsf.immen): . ©0-1: Gl o, g o o
* Geteilte Stadt / private Stadt / A bis Z * 241 1Vertrag Stufe 2 (max. Gewinn > am Entscheidungshilfe Spezialaktion
* Gewinnbringenstes Gut / B {C} i links > Stufe 1)

Auf einer Aktionskarte befinden sich mehrere Aktionsslots, die jeweils eine Aktion und eventuell
Bedingungen umfassen, die erfiillt sein miissen, damit Franz die Aktion ausfiihren kann. Uberpriife
die Bedingungen eines Aktionsslots von oben nach unten (@). Ist eine Bedingung nicht erfiillt,
steht rechts neben dem BB -Symbol der Aktionsslot, den du als stattdessen ausfiihren sollst.

Sind alle Bedingungen eines Aktionsslots erfiillt (oder gibt es keine), bezahlt Franz die angege-
benen Kosten - falls vorhanden - und fiihrt die abgebildete Aktion aus.

Muss sich Franz zwischen mehreren Optionen entscheiden, verwendet er den angegebenen Slot der
Entscheidungskarte (z. B. = Slot B). Fiir eine bessere Ubersicht, entspricht die Farbe des
Aktionsslots immer der des zugehdrigen Entscheidungsslots.

4. SFreie AKTION: | GuT AUSLIEFERN (falls moglich):

Falls maglich, liefert Franz in jedem Zug 1 Giiter-Wiirfel seiner Fabriken an die Knotenpunkte
(> Seite 10).




R ’ G
* °FrANZ’ AKTIONSBEDINGUNGEN £
Hat 20+ Franz hat 20 oder mehr Gulden.
Hat 1+ Es befindet sich nicht mindestens 1 freie Fabrikbaustelle in
Franz’ Netzwerk.
c o2 Es gibt mindestens 1 Stadt mit einer freier Fabrikbaustelle,
Es gibt 1+ Nachbar- @ mit frefer l die direkt benachbart zu Franz’ Netzwerk ist.
Hat 4+ @) Franz hat 4 oder mehr Giiter-Wiirfel (unabhdngig von der Farbe;
Giiter-Wiirfel auf seiner Anlegestelle zahlen nicht).
Leere Anlegestelle Franz’ Anlegestelle ist leer (Staatsbahn-Aufbaukarte).
Hat 0-4 & Franz hat 4 oder weniger Arbeiter in seinem Spielbereich.
Hat @>W Franz kann von mindestens 1 Knotenpunkt Arbeiter einstellen
B (Franz’ Einfluss > Knotenpunkt-Einfluss).
Trieste noch nicht im Netzwerk Trieste gehort nicht zu Franz” Netzwerk.
Hat 2+ produzierende Fabriken Franz hat 2 oder mehr produzierende Fabriken.
R ’ 0
% °FrANZ’ AKTIONEN e

= (@LEISE “BAUEN

Bedingung: Franz hat 4/3 (Karte 1A/1B) oder mehr Giiter-Wiirfel (7 1t 4+ @ BE
(unabhdngig von der Farbe; Giiter-Wiirfel auf seiner Anlegestelle

e *.) / %
zdhlen nicht). 1 B?ue 2 Gle1se;@. ; F{A}=
Aktion: Franz baut 2 Gleise: Gib 3 @ ab (+1@ falls & und/oder i)

1. Franz versucht in dieser Aktion, die erst mdgliche in Slot A
2R Trieste/// @l/

der Entscheidungskarte genannte, noch nicht zu seinem

Netzwerk gehdrende, bevorzugte Stadt ([#) zu verbinden.  [A FQ): ¢ Meisten freien [l
Gibt es dabei mehrere Verbindungsméglichkeiten oder kann - CroBter Einfluss
Franz in dieser Aktion keine bevorzugte Stadt erreichen, k
wahlt er beim ersten Gleis die Stadt mit der Belohnung, die in der Prioritétenliste () in Slot A
zuerst genannt wird.

2. Das zweite Gleis muss Franz an die soeben erschlossenen Stadt anlegen. Das Ziel bestimmt er

hierbei erneut mithilfe der Belohnungs-Prioritdtenliste ([g]) in Slot A.

Sonderregeln fiir Franz e
e Staatsbahnverbindungen nutzt Franz nicht.

e Baut Franz Gleise auf Strecken, auf denen du bereits Gleise besitzt, muss er dir
dafiir die uiblichen Gebiihren bezahlen. S

e Um in einer Stadt mehr als auf 2 angrenzenden Verbindungen seine Gleise zu bauen, benotigt
Franz in dieser einen Bahnhof.
Sobald er auf die 3. Verbindung einer Stadt ein Gleis bauen soll, in dieser aber keinen Bahnhof
hat, stellt Franz 1 Bahnhof aus seinem Vorrat in diese Stadt. Hat er keinen Bahnhof mehr oder ist
das Bahnhofsfeld bereits von einem deiner Bahnhofe belegt, kann er das Gleis dort nicht anlegen.

e Um Briicken / Tunnel zu bauen, bendtigt Franz einen Briickenbauer / Tunnelbauer.
Fehlt Franz beim Bau der entsprechende Ingenieur, nimmt er sich diesen kostenlos von dem
Knotenpunkt mit dem geringsten Einfluss. Franz fiihrt hier 2 Aktionen in seinem Zug aus, muss
aber keinen zusdtzlichen Handmarker ausspielen.

Anmerkungen:
® Franz erschlieBt mit Gleisen immer Stddte, die noch nicht zu seinem Netzwerk gehdren.
e Franz erhadlt die auf dem Stadtplattchen abgebildeten Belohnungen.




Bersp1el 1% Uber Stadt zum Knotenpunkt

. Franz (rot) baut 2 Gleise.

' Von Wien aus kann er mit 2 Gleisen sowohl den

# braunen als auch den blauen Knotenpunkt
erreichen. Mithilfe von Slot A |= auf der

= Entscheidungskarte wihlt er den braunen

. Knotenpunkt (Amstetten), da dieser eine hohere
a Prioritdt als der blaue (Gloggnitz) hat.

5 Die Verbindung kann iiber St. Polten oder iiber

. Baden erfolgen. Gemdf3 Slot A [§) entscheidet
sich Franz fiir St. Polten, die Stadt mit den

M meisten freien Fabrikbaustellen.

Hat 4+ @ BE
v

1 BaueZGle1se~r £/ (2 AT P

Gib 3 @ ab (+1@ falls Bund/oder [§)| fuEE

. Trieste/-/ u/ ,‘*?,‘/E
: e e

® AbisZ

>

Hier verbindet Franz (rot) mit seinem1. Gleis |5
St. Polten mit dem braunen Knotenpunkt

Das 2. Gleis muss er an St. Pélten zu der
Stadt mit den héchsten Einflusspunkt-Bonus
legen (Slot A [ . ). Mit je 2 Einflusspunkten
(Geschiiftpldttchen wertet Franz als Einfluss- %- A1 A ;
pldttchen)stehen Linz, Mariazell und Miirz- [ | at4+ @B @
zuschlag zur Auswahl. Freie Fabrikbaustellen |1 Baue 2 Gleise; <3 /(3 Biay &
besitzt keine der 3 Stddte. Daher nutzt Franz | | 3® ab (+18@ falls & und/oder ) ¥
als letztes Auswahlkriterium die alphabetische . 2/ D/ B/ B/ Treste
Namensreihenfolge und verbindet mit dem  |A| Fq). «meisten freien

© GroRter Einfluss

2. Gleis Amstetten und Linz. o AbisZ

Beispiel 4 - Ingenieure und Gebiihren
Franz (rot) kann keine der bevor- 5
zugten Stddte mit 2 Gleisen er- !
reichen und muss stattdessen Stddte §
mit bevorzugten Belohnungen er-
schliefen (Slot A [g)). Keine der
Nachbarstddte hat freie Farbikbau- |
stellen. ’

Die néichste Priferenz ist die Nach- &
barstadt mit den meisten Einfluss- &
punkten, weshalb sich Franz beim
1. Gleis zwischen Bratislava und
Sopron entscheiden muss (beide |
3 Einflusspunkte). Bratislava steht —
im Alphabet vor Sopron, deshalb
verbindet er zundichst Wien mit

Hat 4+ @ BE “‘
. s b . e ST
Baue 2 Gleise; €3 £/ (2 AT :
Gib 3 @ ab (+1M falls B und/oder )| *

-

Bratislava.

Da er das 2. Gleis an die soeben . . ): rieste /(Y B/ 2/ D
fi

erschlossene Stadt legen muss, e

®AbisZ

verbindet er jetzt Bratislava mit
Sopron, da dies die einzige Nachbarstadt von Bratislava ist, die noch nicht zu Franz’ Netzwerk gehdrt.

Insgesamt erhdlt Franz fiir diese Aktion 6 Einflusspunkte.



Belsplel 5 - Ingenieure und Gebuhren
- E : Franz (rot) kann keine der bevor-
zugten Stddte mit 2 Gleisen

. erreichen und muss stattdessen
)l die Stadt mit der bevorzugten
@ y Belohnungen ‘Nachbarstadt mit
den meisten freien Farbikbaus-
tellen” erschliefen (Slot A ['Q)):
Fiirstenfeld. Deren Anbindung
erfordert jedoch einen Tunnel-
bauer.

Hat Franz bereits einen Tunnel-
bauer oder hat er mehr Einfluss
als die Stadt mit dem niedrigsten
Einfluss, von der er einen
Gib 3 @ ab (+1 falls @ und/oder f§ & Tunnelbauer einstellen kann,
Trieste -~ i~ & nimmt sich Franz diesen und
zleétte/lggéu/ 89 S N 1 e erschliefSt Fiirstenfeld mit einem
: 2 y - ¢ Gleis von Gloggnitz aus.
Hat Franz keinen Tunnelbauer und kann auch keinen anheuern kann er das Gleis nicht bauen und eine
andere Stadt wdihen. Die Stadt mit den zweitmeisten freien Fabrikbaustellen ist Miirzzuschlag. Da die
Anbindung von Gloggnitz ebenfalls einen Tunnelbauer erfordert, muss Franz Miirzzuschlag von Am-
stetten aus erschliefSen. Dort hat Franz bereits 2 Gleise, weshalb er dort zundichst kostenlos 1 Bahnhof
baut. Den dazu bendtigten Briickenbauer besitzt Franz bereits. AnschliefSend baut er das Gleis und muss
dabei dem gelben Spieler 10 Gulden bezahlen, da dieser bereits ein Gleis auf dieser Strecke besitzt.
Die Nachbarstddte von Miirzzuschlag haben keine freien Fabrikbaustellen, weshalb Franz das 2. Gleis zur
Nachbarstadt mit den meisten Einflusspunkten (Slot A ['Q) baut. Die Wahl féllt auf Bruck a.d. Mur.
Zwar bringt Mariazell ebenfalls 2 Einflusspunkte, steht im Alphabet aber hinter Bruck a.d. Mur.

Hat 4+ @ BE
L "
Baue 2 Gleise;%ﬁt}}*i [E]/ » {A}

-

>

e AbisZ

STRECKENAUSBAU ZU FREIER °FABRIKBAUSTELLE

Bedingungen: Hat 40+ 23 B3

® Franz hat 40 oder mehr Gulden. v P

e Es gibt mindestens 1 Nachbarstadt zu Franz’ Netzwerk, 2 Eig‘bt 1+ Nachbar-@ mit freier ll B
die 1 oder mehrere freie Fabrikbaustellen besitzt. ]+ 1« P {A

Aktionen: @ : @ mit den meisten freien [l

1. Franz bezahlt 40 Gulden.

2. Franz baut 1 Gleis zu der Stadt mit den meisten freien : Jg/ /a / /Trieste
Fabrikbaustellen. Gibt es mehrere Stadte mit dieser A :  Meisten freien [l
Anzahl, entscheidet Franz mithilfe von Slot A, zu - Grofter Einfluss

welcher Stadt er das Gleis legt.
3. Falls vorhanden erhilt Franz den Stadtbonus der neu erschlossenen Stadt.




% SNEUE SFABRIK BAUEN

Bedingungen: H.at 20+ & B3|
e Franz hat 20 oder mehr Gulden. i Hat 1+ B2

[ .
¢ In FranZ Netzwerk gibt es mindestens 1 freie Fabrikbaustelle. + 1x s ?‘
Aktionen:

1. Franz bezahlt 20 Gulden.

2. Franz bestimmt mithilfe von Slot B den Giitertyp, den seine Welcher Fabrik-Giitertyp?

. : . e Nicht der seiner produzierenden Fabriken
neue Faﬂbnk produzieren soll (von oben nach unten weiter « Giitertyp mit griRter Nachfrage
emschrankend): (verbundener Knotenpunkte)

e Keinen der Typen, den bereits seine produzierenden . . h .
Fabriken herstellen (Fabriken mit Giiter-Wiirfeln). Wo? Geteilte Stadt / A bis Z -
e Typ, fiir den es in seinem Netzwerk die groRte Nachfrage Wie viele Fabrikgiiter? 3 (Typ gemaR Fabrik)

gibt (Knotenpunkte).
® Typ, von den zur Auswahl stehenden Giitertypen, dessen Farbe
in der abgebildeten Prioritatenliste zuerst kommt.

3. Franz bestimmt den Standort der Fabrik: Stehen mehrere Standorte fiir die neue Fabrik zur
Auswahl, bevorzugt Franz gemeinsame Stddte (z. B. Wien) und entscheidet notfalls anhand des
Stddtenamens (A bis Z).

4. Franz legt 1 seiner angestellten Arbeiter auf die freie Fabrikbaustelle der gewahlten Stadt
und 3 Giiter-Wiirfel des gewahlten Typs aus dem allgemeinen Vorrat daneben.

5. Franz nimmt sich die zugehdrige Fabrik und legt sie in seinen Spielbereich. Liegt dort noch ein
Vertrag mit einer freien Fabrikbaustelle (egal welcher Farbe), legt er die Fabrik auf diesen.

Beispiel - Fabrik bauen

In Franz’ Netzwerk gibt es sowohl in
Wien als auch in St. Pélten eine freie
Fabrikbaustelle. Wien ist eine gemein-
same Stadt, daher entscheidet Franz sich, B

seine Fabrik dort zu errichten. Hat 20+ &5 B3

Da er bereits eine produzierende Fabrik "'at 1+l @
fiir Eisen besitzt ( ), schliet er + 1x i g
diesen B/p aus. Sein Netzwerk umfasst Welcher Fabrik-Giitertyp?
o o Nicht der seiner produzierenden Fabriken
2 Knotenpunkte, die aktuell 2 HO[Z, o Giitertyp mit groRter Nachfrage
. .0 OO bund K k
2 Kohle und 2 Stein benétigen. Mithilfe (Vi iei ""i"p“" .
der Farbprioritdtenliste in Slot B nimmt : ‘
J . Wo? Geteilte Stadt / A bis Z
sich Franz 1 KOhlefabnk. Wie viele Fabrikgiiter? 3 (Typ gemaR Fabrik)

“~ OSPERSONAL EINSTELLEN (2 JARBEITER)

Bedingungen: Hat 20+ &3 B2
® Franz hat 20 oder mehr Gulden. Hat 0-4 & ol
e In seinem Spielbereich sind weniger als 5 eingestellte Arbeiter. o e

. ot i ; Hat @20 B3
e Franz Einfluss ist mindestens so groR wie der, des einfluss-

.. >h'
armsten Knotenpunktes. - + 2x (' [@=4]
: . e Stadt mit gilinstigstem Arbeiter
Aktionen: e Stadt mit geringstem Einfluss
1. Franz bezahlt 20 Gulden. ‘888 =

2. Franz stellt 2/3 Arbeiter (Karte 2 A/B) von dem Knotenpunkt ein, dessen Einfluss gleich oder
geringer als sein eigener Einfluss ist, wobei er die Stadt mit den giinstigeren Arbeitern bevorzugt.
Gibt es mehrere Stadte mit den giinstigsten Arbeitern, entscheidet sich Franz fiir die mit dem
geringsten Einfluss und bei Gleichstand nach der abgebildeten Farbreihenfolge in Slot D.

Falls moglich, versetzt Franz den Arbeitslohn-Marker um 2 Felder nach oben und legt 2 Arbeiter
aus seinem personlichen Vorrat als angestellte Arbeiter in seinen Spielbereich.



% (QUTER PRODUZIEREN

Bedingungen: Hat 0-3 @ B2

® Franz hat hochstens 3 Giiter-Wiirfel im personlichen
Bereich (ohne Anlegestelle). )

® Franz hat 2 oder mehr produzierende Fabriken auf dem if: U
Spielplan (Fabriken mit Giiter-Wiirfeln).

Aktion:
Franz nimmt sich von jeder seiner produzierenden Fabriken
1 Giiter-Wiirfel und legt sie in seinen Spielbereich.

' . .
1| Hat 2+ produzierende Fabriken BE]
w

= GUTER BESTELLEN (NICHT IN DER 8.°RUNDE)

Bedingungen: Hat 20+ B3
® Franz hat 20 oder mehr Gulden. Loere Anlegestelle B
® Es liegen keine Giiter-Wiirfel auf Franz’ Anlegestelle .
(braune Karte) und es gibt ein aktuelles Schiffs- * EE}E
plattchen (in der 8. Runde gibt es keins). sl
Aktionen: u L

® Franz bezahlt 20 Gulden.

® Franz legt so viele Giiter-Wiirfel vom Markt auf seine Anlegestelle, wie das Schiffsplattchen der
aktuellen Runde anzeigt. Er nimmt dabei die in Slot C abgebildeten Giiter-Typen (von links nach
rechts).

= (QUTER KAUFEN

Aktionen: Gl - O ]

® Franz bezahlt 20 Gulden. :
® Franz nimmt sich den erst moglichen in Slot C abgebildeten G . . i - - ]
Giiter-Wiirfel (von links nach rechts) vom Markt und legt ihn
in seinen Spielbereich.

= §PEZH—\LAKTIONI SFINFLUSS ODER GVERTRAG ERHALTEN

Aktion: Franz fiihrt die in Slot E beschriebene Aktion aus: u Spezialaktion }
e Hat Franz weniger als 2 nicht zugewiesene Fabriken

(Fabriken, die noch auf keinem Vertrag liegen), Tigf‘lt'wf;wmse”e Fabriken:

erhdlt er 2 Einﬂusspunkte- L 2+:. fli\/;értrag Stufe 2 (max. Gewinn > am
 Hat Franz mehr als 2 nicht zugewiesene Fabriken nimmt er weistesten links > Stufe 1)

sich den in Slot E genannten Vertrag.

Anmerkung: Nicht zugewiesene Fabriken legt Franz sofort auf
freie Fabrikfelder seiner Vertrage. Dabei muss die Farbe nicht
iibereinstimmen.

“+ STRATEGIEAKTION: | SFABRIK BAUEN
Bedingung: In Franz’' Netzwerk gibt es 1 oder mehre Stadt I Hat 1+ [ BE
mit einer freien Fabrikbaustelle. v

Aktion: Franz baut kostenlos 1 Fabrik auf der freien Fabrik- 1x ‘Vi J
baustelle seines Netzwerks. Stehen mehrere zur Auswahl ent-

scheidet er sich unter Zuhilfenahme von Slot B.




= 5TRATEGIEI—\KTIONZ 1 GLEIS NACH "TRIESTE BAUEN
Bedingung: Trieste gehdrt noch nicht zu Franz’ Netzwerk.

Trieste noch nicht im Netzwerk B2

Aktion: Franz platziert 1 Gleis in Richtung von Trieste g -
(unter Beriicksichtigung der Sonderfalle: Bahnhofe, LIy ———| » {A}
Ingenieure und Gebiihren). Er muss dafiir keine Giiter-Wiirfel £+ Trieste / am néichsten zu Trieste
abgeben. 4

Trieste//a/ F’}VB

A| *0)- © Meisten freien [l
* e GroRter Einfluss
e AbisZ

Ist eine direkte Verbindung zu Trieste nicht moglich, legt
Franz das Gleis so, dass sich sein Netzwerk Trieste nahert:

1. Franz ermittelt die Nachbarstadt, die Trieste am ndchsten
ist (Anzahl an notwendigen Verbindungen). Die Auswahl schrankt er mithilfe von Slot A ein.

2. Franz verbindet diese Stadt mithilfe 1 Gleises mit seinem Netzwerk.
3. Falls vorhanden, erhdlt Franz den Stadtbonus der neu erschlossenen Stadt.

Beispiel

. o 0 3 K Trieste noch nicht im Netzwerk B[2]
Trieste ist hier zu weit von Franz v -
Netzwerk entfernt, um es mit nur |+ E=== s (-

einem Gleis zu verbinden. Deshalb Q: Tiete/ am nchsten zu Trese

ermittelt Franz im ndchsten Schritt | | () este/ €3/ @)/ = /B3
die Nachbarstadt, die Trieste mit i EE%E;EEWSS.

einer Entfernung <> von 2 am  p=

néichsten liegt: Maribor.

Hat Franz den fiir die Verbindung
Fiirstenfeld-Maribor bendtigten
Briickenbauer, platziert er dort
das ndtige Verbindungsgleis.
(Hat er keinen Briickenbauer ¢
und kann sich auch keinen holen,
wiirde Franz aufgrund von Slot A
Murska Sobota erschliefSen, da
diese am ndchsten zu Trieste \
liegt und die meisten freien i e
Fanrikbaustellen hat).

= §TRATEGIEI-\KTIONZ GNACHBARSTADT MIT DEN MEISTEN
SFABRIKBAUSTELLEN VERBINDEN

Bedmgunqz Es gib‘E mindes-tens 1 -Nachbarstadt zu franz’ Es gibt 1+ Nachbar-@ mit freier [l B3
Netzwerk, die noch iiber freie Fabrikbaustellen verfiigt.

. ] : 2
Aktion: Franz verbindet diese Stadt unter Beachtung der IXE _ > {A} . Sl
Sonderfille (Bahnhofe, Ingenieure und Gebiihren) mithilfe @ : @mit den meisten freien [l

1 Gleises mit seinem ein Netzwerk. Dabei muss er keine
Giiter-Wiirfel abgeben.

Muss er zwischen mehreren Stadten wahlen, entscheidet er
mithilfe von Slot A, welche er davon erschliel3t. .

= P’J/ /a‘ / / Trieste
A .o Meisten freien [l

® GroRter Einfluss
® AbisZ




- SFREIE JKTION: | GUT AUSLIEFERN

Nachdem Franz seine Hauptaktion ausgefiihrt hat, versucht er, EIERLOATILL L TiE

1 Giiter-Wiirfel seiner Fabriken an einen Knotenpunkt seines 2 etz Ueizt o Ll Lt Ll

(Farbe muss iibereinstimmen):

Netzwerks zu liefern. o Geteilte Stadt / private Stadt / A bis Z
e Gewinnbringenstes Gut / »{C}

Bedingungen:
1. Franz hat mindesten 1 Giiter-Wiirfel in seinem Spielbereich (Giiter-Wiirfel auf der Anlegestelle
zahlen nicht).

2. Ein Knotenpunkt seines Netzwerks fordert einen Giitertyp, fiir den Franz eine produzierende Fabrik
besitzt.

Aktionen:

1. Franz gibt 1 beliebigen seiner Giiter-Wiirfel aus seinem personlichen Bereich ab (jedoch nicht von
seiner Anlegestelle).

2. Er liefert 1 Giiter-Wiirfel von seiner Fabrik mit dem geforderten Giitertyp an den Knotenpunkt aus.
Muss Franz zwischen mehreren Knotenpunkten in seinem Netzwerk wahlen, entscheidet er sich
bevorzugt fiir einen gemeinsamen Knotenpunkt und anschlielend nach der alphabetischen
Reihenfolge. Er liefert immer den profitabelsten Giitertyp aus (pro Knotentyp maximal 1 Kohle) und
entscheidet bei gleich teuren Giitertypen mithilfe von Slot C.

3. Als Belohnung fiir die Lieferung erhilt Franz die requldre Bezahlung (Gulden oder Schliissel).

SPHASE 8: SENDE DER °RUNDE / DES §PIELS Ze

Fiihrt am Ende einer Runde die normalen Schritte durch.

Hat einer von euch Trieste mit seinem Netzwerk verbunden und besitzt Franz mindestens 1 nicht
zugewiesene Fabrik? Franz nimmt sich jetzt den profitabelsten, ausliegenden Vertrag, den er mit
diesen erfiillen kann (die Farben miissen nicht iibereinstimmen).

Am Ende der 8. Runde bzw. dem Verbinden von Wien mit Trieste, fiihrt ihr jetzt die Schlusswertung
durch.

+2 SCHLUSSWERTUNG

Ihr bestimmt beide nach den Standardregeln euer jeweiliges finales Gesamtvermogen.
Zur Erinnerung:

® Franz liberspringt die Einkommensphase (°PHASE 4) und erhalt deshalb
niemals Extravermogen duch das Semmering-Plattchen.
® Franz hat keine Investoren und muss diese daher auch niemals auszahlen.

Wer jetzt die meisten Gulden hat, hat gewonnen!

1

- §CHWIERIGKEITSGRAD 8

Du kannst den Schwierigkeitsgrad einerseits durch Auswahl der Aktionskarten einstellen. Die Karten
mit den Nummern 1, 2 und 3 gibt es jeweils in 2 Varianten: A (leichter), B (schwerer). Je mehr B-
Karten du verwendest, umso schwerer wird das Spiel .

Durch die Veranderung von Franz Startkapital, kannst du ebenfalls den Schwierigkeitsgrad beeinflussen:
Leichter wird es, wenn du Franz gar kein Startkapital gibst (seinen Einflussmarker zu Spielbeginn setzt
er in diesem Fall gratis). Schwerer wird es, wenn du das Kapital erhdhst (z. b. in 50 Gulden-Schritten).




